FF

玉

"更美好的未来在前方"

秘鲁各界热切期待习近平主席到访

新华社记者 王钟毅 郝云甫 李欣

"秘鲁山水雄奇,资源禀赋得天 独厚,'南美洲脊梁'安第斯山脉纵 贯南北,亚马孙河浩浩荡荡,是矿 产、能源、森林、生物资源的聚宝 盆。秘鲁人民勤劳勇敢,历史文化 底蕴深厚,印加文明悠久灿烂,马丘 比丘遗址、纳斯卡地画等古文明瑰 宝令人向往,《山鹰之歌》等安第斯 民歌旋律悠扬,深受世界各国人民 喜爱。"

2016年对秘鲁进行国事访问前 夕,国家主席习近平在当地媒体发 表署名文章这样描述他对秘鲁的印 象。时隔8年,习近平主席将再次 踏上这片古老雄奇的土地。

应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特 邀请,国家主席习近平将于11月13 日至17日赴利马出席亚太经合组 织第三十一次领导人非正式会议并 对秘鲁进行国事访问。秘鲁各界人 士热切期待习近平主席来访,认为 此访彰显两国关系的高水平,必将 推动秘中务实合作迈上新台阶,更 好造福两国和两国人民,为共同开 创更加美好的未来注入新动力。

为共筑美好未来提供指引

11月的秘鲁,夏意初现。利马, 这座南美"花园之城",正热切期盼 着习近平主席的到来。

2016年11月,习近平主席首次 对秘鲁进行国事访问,秘鲁安第斯 通讯社社长菲利克斯,巴斯至今还 清楚记得那时的情景和氛围。他表 示,秘中关系不仅包含经贸合作,还 包含相互尊重、团结和友谊。"期待 习近平主席此访推动秘中关系进一 步深化,为两国共筑美好未来提供 指引。"

秘鲁是最早同新中国建交、最 早同中国建立全面战略伙伴关系的 拉美国家之一,两国关系长期走在 中拉关系前列。双方建交半个多世 纪以来,在涉及彼此核心利益和重 大关切问题上相互理解和支持,双 边合作稳步发展。

中秘关系始终稳步向前发展, 离不开两国元首的亲自擘画和战略 引领。去年11月,习近平主席在美 国旧金山会见博鲁阿尔特总统。今 年6月,习近平主席在北京同来华 进行国事访问的博鲁阿尔特总统举 行会谈。

秘鲁交通和通信部长劳尔·雷 耶斯是博鲁阿尔特总统访华的陪同 人员之一。"12个月的时间里,两国 元首将完成3次会晤,这充分体现 了秘中关系的高水平。"雷耶斯说, 期待习近平主席此访为两国在基础 设施、技术、通信等领域合作注入新 动力,促进共同发展,为两国和两国 人民带来更多福祉。

"这是习近平主席继2016年的 国事访问后第二次访问秘鲁。秘鲁 人民非常期待习近平主席的到来。" 秘鲁国会主席爱德华多·萨卢安纳 说, 习近平主席的到访将进一步巩 固秘中传统友谊,深化两国各领域

萨卢安纳指出,习近平主席重 视发展中秘关系,持续推进两国友 好交往,使得两国关系更加融洽。 "正如习近平主席所说,两国友谊源 远流长。我们的友好关系有悠久的 历史,这种长久的交往又让我们之 间的联系更加深厚。"

为务实合作创造机遇

秘鲁首都利马以北的钱凯湾 内,一座现代化港口——钱凯港即 将迎来正式运营。钱凯港是中秘高 质量共建"一带一路"合作旗舰项 目,建成后将成为拉美地区新的枢 纽港和太平洋门户港,成为中拉之 间的陆海新通道。

得知习近平主席即将访问秘鲁, 参与钱凯港隧道建设的秘鲁工程师 奥马尔·阿拉约激动之情溢于言表。 "钱凯不仅仅是一个港口,还意味着 随港口开放而来的经贸联系,代表着 光明的未来。"阿拉约说,"作为秘鲁 人参与了钱凯港的建设,为祖国发展 作出了贡献,我感到十分光荣。期待 习近平主席与博鲁阿尔特总统共同 启动秘鲁发展的新引擎。"

钱凯居民露特·希梅内斯感慨, 她多年前初到此地时,到处是荒土 坡。如今,钱凯日益繁荣,新的商业 项目层出不穷,吸引越来越多秘鲁 人前来定居。"更美好的未来在前 方。"希梅内斯满怀期待。

中国连续多年成为秘鲁最大贸 易伙伴,秘鲁是中国在拉美地区第 四大贸易伙伴和重要投资目的地。 两国2023年双边贸易额近377亿美 元。今年,两国还宣布实质性完成 自由贸易协定升级谈判。正如博鲁 阿尔特总统访华期间所说,近年来, 两国各领域交流合作取得丰硕成 果。中国企业在秘鲁的投资合作, 不仅为秘鲁创造了大量就业,也带 来了先进技术和经验。

中国南方电网控股的秘鲁博路 兹能源股份有限公司是中秘友好合 作、共同发展的又一个成果。这家 公司服务利马北部及周边 1602 平 方公里区域,是秘鲁用户数最多的 配电公司。"中方团队为公司带来先 进管理模式和技术理念,让我们能 更好为秘鲁民众提供服务。"公司当 地员工内斯托尔·格雷罗说,相信习 近平主席的来访将为推动秘中务实 合作创造新的机遇。

中国政府友谊奖获得者、秘鲁 马铃薯专家维克多·奥塔苏曾多次 到中国青海协助培育马铃薯。他将 两国在马铃薯育种方面的合作誉为 "互惠互利的典范",期待习近平主 席此访带来更多合作项目,进一步 促进双方优势互补,更好造福两国 和两国人民。

为人文交流注入活力

太阳神鸟金饰耀眼夺目,青铜 雕像神采奕奕,玉石器古朴温润 ……这些三星堆和金沙出土的代表 性器物,与秘鲁库斯科印加博物馆 内的印加文明藏品相映生辉,展开

了一场跨越时空的"文明对话"。11 月5日至20日,"太阳之光:古蜀与印 加文明互鉴展"在这里举办。

印加博物馆馆长莫埃尼尔·茹利 尼奥·萨帕塔说,这次展览为库斯科 民众打开了一扇了解中国丰富文化遗 产的窗户。他非常期待习近平主席的 来访,认为习近平主席提出的全球文 明倡议有助于加强保护民族和国家文 化,促进不同国家乃至不同文明间的 交流,得到拉美国家广泛认同。

秘鲁国家考古人类学历史博物馆 馆长拉斐尔·贝龙说:"自2016年与中 方联合举办'天涯若比邻-华夏瑰宝 展'以来,我们与多家中国博物馆合 作,在中国举办了数次秘鲁文物展, 受到中国观众欢迎,让我们非常开 心。期待习近平主席来访能让未来两 国文化交流更加密切,能有更多中国 文物与秘鲁观众见面,也让更多秘鲁 文物到中国去展出。"

秘鲁是中国在太平洋对岸的"邻 居",是华人最早到达和聚居数量最 多的拉美国家之一。拥有中国血统的 秘鲁人目前占秘鲁总人口的约十分之 一,秘鲁人民亲切地把中国人称为 "老乡"。今年5月,秘鲁宣布将每年 2月1日定为"秘中友谊日",表示对 华人移民特殊贡献和价值的认可。

"经过漫长岁月的沉淀与融合,华 侨华人群体和中国文化已经深深扎根 于秘鲁社会之中,成为秘鲁社会不可 或缺的一部分。"拥有华人血统的秘 鲁资深媒体人和经济学者卡洛斯·阿 卡特说,习近平主席此访将为秘鲁华 侨华人群体带来巨大鼓舞,是值得期 盼和庆祝的盛事。

秘鲁考古学家露特·沙迪说:"我 认为秘鲁文明和中华文明的一个共同 点是重视人与自然的和谐相处。"她 期待习近平主席来访能进一步加强秘 中文明对话,进一步激发世界范围内 对和平、发展、环保等重要议题的思 考,"这有助于共同保护人类的文明 成果和我们的地球"。

(新华社利马11月12日电)

新华社里约热内卢11月11日电(记者赵焱)中国体育馆 内练乒乓球的孩子和巴西街头踢球的少年,里约傍晚的海滩 和上海外滩夜色,甘肃沙漠中的月牙泉和巴西千湖沙漠中的 湖泊,中国C919喷气式干线客机和巴西航空工业公司商用 飞机……《美丽中国 美丽巴西》画册中两国的风景和文化 竟然有如此多相近之处。

《美丽中国 美丽巴西》画册首发式暨图片展开幕式11 日在巴西里约热内卢举行。该画册及图片展以"不以山海为 远 中国巴西携手前行"为主线,通过"岁月悠悠 山河远 阔""人文荟萃 文明交响""砥砺前行 互鉴共进""跨越山 海 同谱新篇"四部分,集中展示中国与巴西两国的自然风 光、历史文化、经贸往来、人文交流、合作成果等内容。

巴西驻华大使高望和中国驻巴西大使祝青桥为画册撰 写了序言。高望说:"尽管我们在历史、文化及地理上存在诸 多差异,但通过对话和发展伙伴关系,我们携手探索出通往 更加繁荣未来的道路。《美丽中国 美丽巴西》一书展现了巴 中如何通过相似性和差异性彼此相连。每一帧图片均捕捉 到了独特之美,既彰显了两国的多样性,又映射出两国人民 之间的亲密关系。"

祝青桥在序言中表示,《美丽中国 美丽巴西》画册集中 展现了中巴两国的壮美景观、多彩文化和社会风情,生动呈 现双方务实合作的丰硕成果和民间交往的精彩瞬间。展望 未来,我们衷心期待同巴西各界人士一道,在两国元首战略 引领下,继往开来再出发,朝着构建中巴命运共同体的目标 迈进,为两国人民谋幸福,为两国发展添动力,使中巴关系继 续阔步走在时代潮流前沿。

在首发式上,中方嘉宾在发言中说,画册和展览中的每 一幅作品,都承载着中巴两国人民的深情厚谊和共同记忆。 从中国的长城、黄河到巴西的科尔科瓦多山、亚马孙雨林,从 两国悠久的历史文化到现代城市的繁华景象,这些作品不仅 展现了两国丰富多彩的自然风光和人文景观,也展示了两国 人民对美好生活的向往和追求,体现了双方共同致力于促进 世界文明多样性和共同发展的坚定信念。

里约州议会副议长、巴中议员阵线主席蒂娅·茹在致辞 中说:"今天,我们在此庆祝巴西和中国的友谊,这一关系自 建交以来不断加强,在经济、文化和教育等关键领域取得了 显著成就。"

巴西-中国友好协会主席达诺布雷加认为,除了书中的 风景与面孔,《美丽中国 美丽巴西》传递了一个重要的信 息:两国的友谊超越了地理和文化界限。两国伙伴关系可以 不断加深,不仅仅是贸易往来,还包括技术、可再生能源以及 可持续发展等领域的战略协作。

在仪式上,来自科帕卡巴纳要塞乐团的巴西青少年演奏 并歌唱了巴中两国歌曲。该乐团负责人、巴西山河文化中心主任玛西娅·梅尔 基奥尔说,在中国企业的支持下,乐团有幸被认定为里约热内卢州的非物质文 化遗产。相信《美丽中国 美丽巴西》画册和展览将进一步加深两国文化之间 的联系。

第七届巴黎和平论坛聚焦全球秩序有效运行

新华社巴黎 11 月 12 日电(记者 唐霁、乔本孝)第七届巴黎和平论坛 11日至12日在法国巴黎举行,主题 为"亟需一个有效运行的全球秩 序"。与会者围绕地缘政治紧张局 势、气候变化、人工智能治理、非洲 农业、美国大选对全球的影响等议 题展开讨论。

包括法国总统马克龙、斯洛文 尼亚总统穆萨尔、国际劳工组织总 干事吉尔贝·洪博在内的一些国家 领导人和国际组织负责人,以及非 政府组织、智库负责人等出席论坛。

与会的法国外长巴罗表示,法 国致力于恢复国际热点地区局势稳 定,积极推动人工智能治理及全球 治理更加公正、高效。论坛总干事 朱斯坦·韦斯表示,捍卫多边主义需 要各方团结协作,全球治理和公共

产品一旦缺位将催生更多冲突。

中国外交部前副部长傅莹应邀率 团出席论坛,并在"美国大选对全球 影响"分论坛发言。她说,中国人认 同的国际秩序是以联合国为中心的法 律、规则和经济制度,但西方国家还 维持着一个秩序圈子,其在经济上相 对开放,也与联合国机构重合,但在 政治、安全上是排他性的。观察美国 大选的全球影响,核心问题是美国能 否修正西方秩序的内在缺陷,还是继 续损害现行国际秩序。

本届论坛还宣布支持10个全球 治理创新解决方案,这些方案来自国 际组织、非政府组织、智库和行业协会 等,主要涉及利用人工智能助力应对 气候变化和保护生物多样性,绘制世 界海底地图用于支持海洋可持续治 理,保护非政府组织免受网络袭击等。

美国多地山火持续 一男子协助灭火时遇难

受干燥天气和大风等因素影 响,美国东北和西南部分地区连日 来山火频发。在东北部纽约州,一名 公园工作人员帮忙灭火时遇难;在西 南部加利福尼亚州洛杉矶市附近,一

场山火迫使数以千计居民撤离。 路透社11日援引纽约州公园管 理部门消息报道,纽约市西北方向 约50公里处,一场山火在纽约州与 新泽西州交界地区蔓延,过火面积 达到2000公顷,火势仅部分受控。

一架灭火飞机投入使用。纽约州长 凯茜·霍楚尔说,国民警卫队还部署

据警方通报,纽约州公园管理 部门18岁的雇员丹尼尔·瓦斯克斯 9日在格林伍德湖岸区域协助灭火

周报告大约10起山火。新泽西州 自10月20日以来超过300处地点 出现野火,而去年同期仅有28处。

两架"黑鹰"直升机协助灭火。

时,被倒落的大树砸中,不治身亡。

新泽西州森林防火部门过去一

美国国家气象局说,多座东海 岸城市10日夜至11日晨出现约10 毫米的降雨,可在一定程度上缓解 山火威胁,但对于结束干旱意义不 大。包括新泽西州特伦顿在内,部

分城市已有六个星期没有降雨。 美联社报道,受干旱影响,新泽 西州环境保护局计划12日举行听 证会,评估供水情况。

在洛杉矶市附近,一场山火6日 燃起,过火面积达到8350公顷,已

迫使数以千计居民撤离家园,火势截 至11日仍未完全受控。加州林业和 消防局数据显示,这场山火烧毁超过 160 栋建筑。据美国国家气象局天气 预报,这一地区11日至12日将连续 出现时速超过70公里的大风,或进一 步助推火势。

与加州相邻的内华达州,一场山 火11日燃起,在大风助推下迅速蔓 延,地方政府发布疏散令,涉及里诺 地区数百户人家。 (新华社微特稿)

(上接第一版)……

这些具有原创性、时代性、指导 性的重要论述,科学标定全面深化 改革在党和国家事业全局中的坐标 定位和职责使命,为走好改革新征 程提供了科学指引。

深刻把握改革方向——

2013年11月,党的十八届三中 全会召开,"完善和发展中国特色社 会主义制度,推进国家治理体系和 治理能力现代化"确定为全面深化 改革的总目标。

"完善和发展中国特色社会主 义制度"规定了改革根本方向是中 国特色社会主义道路,"推进国家治 理体系和治理能力现代化"规定了 改革的鲜明指向,深刻回答了推进 各领域改革最终是为了什么、要取 得什么样的整体结果这个问题。

以总目标为根本尺度,我们党 既不走封闭僵化的老路,也不走改 旗易帜的邪路,做到该改的坚决改, 不该改的不改,彰显出守正与创新

的有机统一。 "坚持党的全面领导、坚持马克 思主义、坚持中国特色社会主义、坚 持人民民主专政,以促进社会公平正 义、增进人民福祉为出发点和落脚 点,这些都是管根本、管方向、管长远 的,体现党的性质和宗旨,符合我国 国情,符合人民根本利益,任何时候 任何情况下都不能有丝毫动摇。"

习近平总书记掷地有声的宣 示,引领新时代全面深化改革始终 沿着正确方向前进。

深邃洞见改革潮流—

东海之滨,滴水湖畔,上海自由 贸易试验区临港新片区重大工程热 火朝天,科创地标拔节生长。

自2013年首设上海自贸试验区 至今,我国已先后设立22个自贸试 验区。一个个开放新地标上,以制 度创新为核心的改革持续深化,成 为我国以高水平开放促改革、促发 展的生动缩影。

新时代以来,神州大地上改革 与开放彼此激荡、相得益彰。

从"开放也是改革"的重大判 断,到"改革必然要求开放"的双向 互促;从"要顺应我国经济深度融入 世界经济的趋势,发展更高层次的 开放型经济"的世界眼光,到"从世 界汲取发展动力,也让中国发展更 好惠及世界"的宏大格局……

习近平总书记深刻揭示改革与 开放的内在统一性,为改革实践注 入新动力、拓展新空间。

彰显鲜明理论特质

习近平总书记关于全面深化改 革的一系列新思想、新观点、新论 断,运用马克思主义立场观点方法 解决实际问题,构成习近平新时代 中国特色社会主义思想最为丰富、 最为生动、最富创意的组成部分。

坚持问题导向,奔着问题去、盯

习近平总书记在党的十八届三 中全会上作《中共中央关于全面深化 改革若干重大问题的决定》说明时, 深刻指出"改革是由问题倒逼而产 生,又在不断解决问题中得以深化。"

在新的历史起点上全面深化改 革,我们所面临问题的复杂程度、解 决问题的艰巨程度明显加大。

从发现问题着手,总书记指出 "承认矛盾的普遍性、客观性,就是 要善于把认识和化解矛盾作为打开

工作局面的突破口"。

自分析问题深入,总书记强调 "听真话、察真情,真研究问题、研究 真问题"。

以解决问题为要,总书记要求 "建立健全责任明晰、链条完整、环 环相扣的改革推进机制,从改革方 案设计到改革组织实施都要有利于 抓落实、有利于解决问题"。

习近平总书记指引全面深化改 革突出问题导向,着力解决制约构 建新发展格局和推动高质量发展的 卡点堵点问题、发展环境和民生领 域的痛点难点问题、有悖社会公平 正义的焦点热点问题,不断为经济 社会发展增动力、添活力。

坚持系统观念,各项改革协同 配合推进一

2021年全国两会期间,习近平 总书记在他所在的内蒙古代表团参 加审议时指出:"统筹山水林田湖草 沙系统治理,这里要加一个'沙'字。"

"沙"字背后,是以系统观念统 筹推进生态治理改革的深刻考量。

改革进入"深水区",涉及问题 之多、领域之广、矛盾之深前所未 有,必须更加注重顶层设计和整体 谋划,增强各项改革间的关联性、系 统性、协同性。

系统谋划改革,锚定全面深化 改革总目标进行顶层设计;

整体推进改革,改革任务梯次 接续、前后衔接、纵深推进;

协同深化改革,既抓改革方案 协同,也抓改革落实协同,更抓改革 效果协同……

习近平总书记统筹谋划深化改 革的各个方面、各个层次、各个要 素,创造性开启了全面深化改革、系 统整体设计推进改革的新局面。

坚持人民立场,以促进社会公 平正义、增进人民福祉为出发点和 落脚占-

"为了人民而改革,改革才有意 义:依靠人民而改革,改革才有动 力。"2013年12月,在十八届中央政 治局第十一次集体学习时,习近平 总书记的一席话发人深省。

人民是历史的创造者。改革开 放之所以得到广大人民群众衷心拥 护和积极参与,最根本的原因在于 改革开放事业一开始就深深扎根于 人民群众之中。

从"以人民为中心推进改革", 到"老百姓关心什么、期盼什么,改 革就要抓住什么、推进什么",改革 为了人民的旨归始终不渝;

从"改革开放是亿万人民自己 的事业,必须坚持尊重人民首创精 神",到"使广大人民群众成为推动 改革开放的强大力量",改革依靠人 民的立场一以贯之;

从"通过改革给人民群众带来 更多获得感",到"以实绩实效和人 民群众满意度检验改革",改革成果 由人民共享的追求坚定不移。

习近平总书记引领全面深化改 革牢固树立以人民为中心的价值取 向,站稳人民立场、把握人民愿望、 尊重人民创造、集中人民智慧,不断 满足人民对美好生活新期待。

善于运用科学方法

2024年5月,企业和专家座谈 会上, 习近平总书记深刻指出:"改 革有破有立,得其法则事半功倍,不 得法则事倍功半甚至产生负作用。" 在新时代伟大变革中,以习近

平同志为核心的党中央不断深化对改 革规律的认识,形成了改革开放以来 最丰富、最全面、最系统的改革方法 论。踏上新的征程,要善于运用科学 的方法推进改革。

全局上谋划,更加注重系统集成

2024年9月,国家公园法草案首 次提请全国人大常委会会议审议,明 确国家建立统一规范高效的国家公园 管理体制。

设立国家公园,是彻底改变过去 "山一块、水一块、林一块、草一块"的 碎片化管理、破除"九龙治水"困局的 重要举措。我国第一次从国家层面针 对国家公园专门立法,将为国家公园 的规划和设立、保护和管理、参与和共 享、保障和监督等提供法律依据。

改革越往后推进,改革的关联性 互动性会越强,触及利益也会越深,对

系统集成的要求必然越来越高。 "坚持以全局观念和系统思维谋 划推进,加强各项改革举措的协调配 套,推动各领域各方面改革举措同向 发力、形成合力,增强整体效能,防止 和克服各行其是、相互掣肘的现象。" 习近平总书记的深邃思考,为进一步 全面深化改革指明方向。

关键处落子,更加注重突出重点

完善市场准入负面清单管理模 式、科学确定市场准入规则、合理设定 市场禁入和许可准入事项……2024年 8月,中共中央办公厅、国务院办公厅 印发的《关于完善市场准入制度的意 见》对外发布。

市场准入制度是社会主义市场经 济基础制度之一,是推动有效市场和 有为政府更好结合的关键。中央层面

首次专门就完善市场准入制度建设出 台政策文件,释放了推动有效市场和有 为政府更好结合、进一步激发市场活力

的重要信号。 习近平总书记强调:"进一步全面 深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主

哪里矛盾和问题最突出,哪里的疙 瘩最难解,就把改革指向哪里。要紧紧 抓住深化经济体制改革这个"牛鼻子", 敢于啃硬骨头,攻坚克难,以此牵引和 带动其他领域改革。

向实处发力,更加注重改革实效

2024年10月29日,党的二十届三 中全会百天之后,省部级主要领导干部 学习贯彻党的二十届三中全会精神专 题研讨班开班。

面对全党"关键少数", 习近平总书记 谆谆告诫:"防止重文件制定、轻督促落实 等现象,防止'沙滩流水不到头'""强化跟 踪问效,推动改革举措落实落细落到位"。

改革重在落实,也难在落实。唯实, 才能使改革方案同实际更结合紧密;唯 实,才能有效克服利益调整中的种种阻 力: 唯实, 才能确保中国式现代化建设

成果更多更公平惠及全体人民。 要在更好推动改革落地见效上多 想办法、多下功夫,从改革方案设计到 改革组织实施,都要奔着有利于抓落 实、有利于解决问题去,推动改革在更 大范围更深层次取得新突破新成效。

改革潮起,击鼓催征。

在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,新时代全面深化改革取得 的重大理论成果,必将推动进一步全面 深化改革行稳致远,谱写中国式现代化 崭新篇章。

(新华社北京11月12日电)